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Günlük yaşantımızda kuvvet ile 
güç ve güç ile enerji kavramları 
karıştırılır. Oysa bunlar farklı 
niceliklerdir.

Kuvvet: Cisimlerin hareket du- 
rumlarını ya da şekillerini de- 
ğiştirebilen etkidir.

Güç: Birim zamanda yapılan 
işe denir.

Enerji: İş yapabilme yeteneği-
dir.

Uyarı 	 KUVVET

	 Duran bir cismi harekete geçiren, hareket halindeki cismin h›z›n› art›ran, azal­

tan, hareket yönünü değifltiren ya da cisimlerin flekillerinde değifliklik yapabilen 

etkiye kuvvet denir. Kuvvet, cisimlerin hareket durumlar›nda ya da flekillerinde 

değifliklik yapabilir.

	 Kuvvet vektörel bir büyüklüktür ve birimi Newton (N) dur.

Büyüklüğü

Başlangıç
noktası

Bitiş
noktası

F
→

Doğrultusu

Şekil 1

	

	 Vektörler flekil 1 deki gibi yönlendirilmifl doğru parças›yla gösterilir. Bafllang›ç 

noktas› (uygulama noktas›), doğrultusu, yönü ve büyüklüğü ile belirlenir.

	 Eflit Vektörler

	 Yönleri, doğrultular› ve büyüklükleri ayn› olan iki vektör, eflit vektörlerdir.

F1
→

F2
→

Şekil 2

	

	 fiekil 2 deki 
→
F1 ve 

→
F2 kuvvetleri, bafllang›ç ve bitifl noktalar› farkl› olmas›na 

rağmen ayn› doğrultuda, ayn› yönde ve ayn› büyüklükte olduğundan eflit kuvvet­

lerdir.

			 
→
F1 = 

→
F2   yaz›labilir.

	 Yayın oka uyguladığı kuvvet 	 	 	

       vektörel bir büyüklüktür.

	 Okun kazanmış olduğu hız da vektörel bir      	

       büyüklüktür.

	 Vektörel işlemler tüm vektörel büyüklüklere uygulanabilir. Ancak bir kuvvet vek­

törü ile bir hız vektörü aynı işlemde kullanılmaz.
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Sıra Sende

Aşağıda verilen vektörlerden, 
eşit vektörleri ve zıt vektörleri 
yazınız.

→
K →

L

→
P

→
N

→
M

	 Zıt Vektörler

	 Doğrultular› ayn›, büyüklükleri eflit, yönleri ters olan iki vektör, z›t vektörlerdir.

F1
→

F2
→

Şekil 3

	

	 fiekil 3 teki 
→
F1 ve 

→
F2   kuvvetleri z›t kuvvetlerdir.

	
→
F1 = – 

→
F2    yaz›labilir. 

→
F2  vektörünün önündeki (–) iflareti z›t yönde olduğunu 

ifade eder.

	

	 Bir Vektörün Tafl›nmas›:

	 Bir vektör yönü ve büyüklüğü değifltirilmeden flekil 4 teki gibi baflka bir yere 

tafl›nabilir.

F
→

F
→

Şekil 4

	 Vektör tafl›n›rken büyüklüğü ya da yönü değifltirilirse vektör değiflmifl olur.

ETKİNLİK - 1

	 Aşağıda verilen cümlelerde boş bırakılan yerleri uygun sözcükler kullana-

rak tamamlayınız.

1.	 Yalnızca büyüklüğü ve birimi ile ifade edilebilen, yönü olmayan büyüklüklere 

…………………… büyüklükler denir.

2.	 Hız, kuvvet, ağırlık …………………… büyüklüklerdir.

3.	 Yönleri, doğrultuları ve büyüklükleri aynı olan iki vektöre ……………… vektörler 

denir.

4.	 Doğrultu ve büyüklükleri aynı, yönleri ters olan iki vektöre ……………… vektörler 

denir.
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Aralarında α açısı bulunan iki 
vektörün bileşkelsinin büyüklü-
ğü bulunurken:

bağıntısından yararlanırız.

Uyarı

R2 = A2 + B2 + 2.A.B.cosα

A
→

B
→

R
→

α

Sıra Sende

Yukarıda verilen ve aralarında-
ki açı 60° olan iki kuvvetten      
F1 = 3N büyüklüğündedir.
F1 ve F2 kuvvetlerinin bileşkesi-
nin büyüklüğü 7N ise F2 nin 
büyüklüğü kaç newton’dur?

(cos60° = P)

F2

R = 7NF1 = 3N

60°

2.	 VEKTÖRLERİN TOPLANMASI

	 Kuvvet, vektörel büyüklük olduğundan skaler büyüklükler gibi cebirsel olarak 

toplanamaz. 

	 Vektörler, kendileri için tan›mlanan özel toplama metotlar›yla toplanabilir. Vek­

törlerin dolay›s›yla kuvvetlerin toplanmas›nda üç toplama metodu kullan›l›r. Bu 

metotlar paralel kenar metodu, uç uca ekleme metodu ve bileflenlerine ay›rarak 

toplama metodudur.

A)	 Paralelkenar Metodu

F1
→

F2
→

α

Şekil 1

	 fiekil 1 deki 
→
F1 ve 

→
F2 kuvvetlerini paralel kenar metodu ile toplamak için kuv­

vetlerin bafllang›ç noktalar› flekil 2 deki gibi çak›flt›r›l›r.

Şekil 2 Şekil 3

F1

→

F2

→
α

F1

→

F2

→
α

R1=F1+F2

→→ →

 

	

	 Kuvvetlerin bitim uçlar›ndan flekil 3 teki gibi birbirlerine paraleller çizilir. Elde 

edilen paralel kenar›n bafllang›çtan geçen köflegeni toplam kuvveti yani bileflke 

kuvveti verir.

	 Bileflke kuvvet 
→
R ile gösterilirse,

	
→
R = 

→
F1 + 

→
F2 olur.

	
→
F1 ve 

→
F2 kuvvetlerinin aras›ndaki aç› a ise 

→
R bileflke kuvvetin büyüklüğü pa­

ralelkenar teoreminden,

	 R2 = F1
2 + F2

2 + 2F1 . F2 . Cosa  bağ›nt›s›yla bulunur.
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Sıra Sende

Aynı düzlemdeki K, L, M 
vektörleri şekildeki gibidir.

Buna göre, K + L + M vektörü-

nün büyüklüğü M vektörünün 
büyüklüğünün kaç katıdır? 

→ → →

→

→

→→

→
K

→
L

→
M

F1

→
F2

→

Şekil 4

F3

→

	 Toplanacak kuvvetler flekil 4 teki gibi üç tane ise önce kuvvetlerden ikisinin 

bileflkesi al›n›r, sonra bu bileflke ile üçüncü kuvvet toplan›r.

F1
→

F2
→

Şekil 5

F3
→

F1
→

+ F3
→

F2
→

Şekil 6

F1
→

+ F3
→

R
→

= F1
→

+F2
→

+F3
→

	

	 fiekil 4 te verilen 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 kuvvetlerinin bileflkesinin bulunabilmesi için önce 

→
F1 ile 

→
F3 ün bileflkesi flekil 5 teki gibi bulundu. Bu bileflke ile 

→
F2 kuvveti flekil 6 

daki gibi toplanarak 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 kuvvetlerinin bileflkesi bulunmufl oldu. 

	 Özel Durumlar:

a)	 Bileflkeleri bulunacak olan 
→
F1 ve 

→
F2 kuvvetlerinin büyüklükleri s›ras›yla 4 br ve 3 

br, aralar›ndaki aç› da a olsun. 

	 1°. a = 0° ise

Şekil 7

F1
→

F2
→

1 br

1 br

R =
→

F1
→

F2
→

+
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Sıra Sende

→ →

→→

Aynı düzlemdeki F1 ve F2 
kuvvetleri şekildeki gibidir. 

Buna göre, F1 + F2 vektörünün 

büyüklüğü kaç N dir?

→
F1 = 15 N

→
F2 = 36 N

Sıra Sende

Büyüklükleri 10 N, 2 N ve 1 N 
olan üç kuvvet aynı düzlemde-
dir.
Buna göre, bu üç kuvvetin 
bileşkesinin;
a)  En büyük değeri
b)  En küçük değeri nedir?

	
→
F1 ile 

→
F2 kuvvetlerinin aras›ndaki aç› 0° olduğundan bileflkeleri flekil 7 de gös­

terildiği gibi kuvvetlerle ayn› doğrultuda ve ayn› yönde olup bileflkenin büyüklüğü,

		  R = F1 + F2  bağ›nt›s›ndan

	 	 R   = 4 + 3 = 7 br bulunur.

	 Bu durumda bileflke kuvvetin büyüklüğü maksimumdur.

	 	 2°. a = 90° ise

Şekil 8

F1
→

F2
→

1 br

1 br

R =
→

F1
→

F2
→

+

	
→
F1 ile 

→
F2 kuvvetlerinin aras›ndaki aç› 90° olduğunda bileflke flekil 8 deki gibi 

olur. Bileflke kuvvetin büyüklüğü,

		  R2 = F1
2 + F2

2    bağ›nt›s›ndan 

		  R2 = 42 + 32 = 25

	 	 R = 5 br bulunur.

	 	 3°. a = 180° ise

Şekil 9

F1
→

F2
→

1 br

1 brR =
→

F1
→

F2
→

+



1. ÜNİTE KUVVET - HAREKET 11. Sınıf

15

‹ki kuvvetin aras›ndaki α aç›s› 

büyüdükçe bileflkenin büyüklü-

ğü azal›r.

Uyarı

‹ki kuvvetin bileflkesinin büyük-

lüğü, kuvvetlerin büyüklükleri 

toplam›ndan (bileflkenin maksi-

mum değerinden) büyük, far- 

k›ndan (bileflkenin minimum de- 

ğerinden) küçük olamaz.

Uyarı

Sıra Sende

Büyüklükleri 3N ve 6N olan üç 

kuvvet aynı düzlemdedir.

Buna göre, bu üç kuvvetin   

bileşkesinin büyüklüğü kaç 

newtondur?

60°

3N

6N 3N30°•

	
→
F1 ve 

→
F2 kuvvetlerinin aras›ndaki aç› 180° ise kuvvetlerin bileflkesi flekil 9 da­

ki gibi kuvvetlerle ayn› doğrultuda, büyük kuvvetin yönündedir. Bileflke kuvvetin 

büyüklüğü,

		  R = F1 – F2    bağ›nt›s›ndan

	 	 R = 4 + 3 = 1 br bulunur.

	 Bu durumda bileflke minimum olur. 

b)	 Ayn› büyüklükteki iki vektörün toplanmas›

	
→
F1 ve 

→
F2 kuvvetlerinin büyüklükleri F, aralar›ndaki aç› a olsun.

	 1° . a = 60° ise

Şekil 10

F1
→

F2
→

R =
→

F1
→

F2
→

+

30°

30°

R = F√3

	 F büyüklüğündeki iki kuvvetin aras›ndaki aç› flekil 10 daki gibi 60° ise bilefl­

kenin büyüklüğü R = F√3 olur.

	 2° . a = 90° ise

Şekil 11

F1
→

F2
→

R =
→

F1
→

F2
→

+

R = F√2

45°
45°

	 F büyüklüğündeki iki kuvvetin aras›ndaki aç› flekil 11 deki gibi 90° ise bilefl­

kenin büyüklüğü F√2 olur.
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Ayn› büyüklükteki iki kuvvetin 

bileflkesi, fiekil 13 teki gibi kuv- 

vetlerin aras›ndaki aç›y› ortalar.

Uyarı

α

R

β

α  = β 

F

F

Şekil 13

Uyarı

Şekil 14

α
β

α > β

F1

→

F2

→ R
→

Büyüklükleri farkl› olan iki kuv- 

vetin bileflkesi flekil 14 teki gibi 

büyük kuvvete daha yak›nd›r.

	 3°. a = 120° ise

Şekil 12
F1
→

F2
→

R =
→

F1
→

F2
→

+

R = F 

60°
60°

	 F büyüklüğündeki iki kuvvetin aras›ndaki aç› flekil 12 deki gibi 120° ise bilefl­

kenin büyüklüğü F olur.

ETKİNLİK - 2

	 Aşağıda verilen cümlelerde boş bırakılan yerleri uygun sözcükler kullana-

rak tamamlayın.

1.	 2N ve 5N büyüklüğündeki iki vektörün arasındaki açı 0° ise bu iki vektöron bileş­

kesinin büyüklüğü …………………… dır.

2.	 İki vektörün arasındaki açı küçülürse bileşkenin büyüklüğü …………………… .

3.	 Aralarındaki açı 60° olan aynı büyüklükteki iki vektörün bileşkesinin büyüklüğü 

vektörlerden birinin büyüklüğünün ……………… katıdır.

B)	 Uç Uca Ekleme Metodu

F1
→

F2
→

Şekil 1

		

	 fiekil 1 deki 
→
F1 ve 

→
F2 kuvvetlerini uç uca ekleme metodu ile toplayal›m.
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Örnek

→
K

→
M

→
L

•

→
K

→
M

→
M

→
L

120°

120°

30°30°

120°

O merkezli çember üzerin­

de verilen 
→
K, 

→
L, 

→
M vektörleri 

şekildeki gibidir.

Buna göre, 
→
K + 

→
L + 

→
2M vek­

törünün büyüklüğü, 
→
K vek­

törünün büyüklüğünün kaç 

katıdır?

Çözüm

|
→
K | = |

→
L | = |

→
M| = F olsun.

→
K

→
M

→
L

•

→
K

→
M

→
M

→
L

120°

120°

30°30°

120°

→
K + 

→
L + 

→
M = 0  olduğundan

→
K + 

→
L + 

→
M + 

→
M = 

→
M olur.

Yanıt: 1

F1
→

F2
→

Şekil 2

R
→

= F1+F2

→ →

F1
→

F2
→

Şekil 3

R
→

= F1+F2

→ →

	 Bu metoda göre 
→
F1 ya da 

→
F2 kuvvetlerinden birinin bafllang›ç noktas›, kuvvetin 

yönü, doğrultusu ve büyüklüğü değifltirilmeden flekil 2 ya da flekil 3 teki gibi diğe­

rinin bitim ucuna gelecek biçimde kayd›r›l›r. Birinci kuvvetin bafllang›ç ucu ile di­

ğerinin bitim ucunu birlefltiren R kuvveti, toplam (bileflke) kuvvettir.

F1
→

F2
→

Şekil 4 Şekil 5

F3
→

R
→ F3

→

F2
→

F1
→

	

	 Eğer toplanacak kuvvetler flekil 4 teki gibi ikiden çok ise kuvvetler flekil 5 teki 

gibi uç uca eklenir. Birinci kuvvetin bafllang›ç ucundan son kuvvetin bitim ucuna 

gidilerek bileflke kuvvet 
→
R bulunur.

C)	 Kuvvetleri Bileflenlerine Ay›rarak Toplama Metodu

	 Kuvvetleri bileflenlerine ay›rma metodu ile toplayabilmek için önce kuvvetlerin 

bileflenlerine ayr›lmas›n›n öğrenilmesi gerekir.



	 1°. Bir kuvvetin dik bileflenlerine ayr›lmas›

	 Bir kuvvetin dik koordinat eksenleri üzerindeki izdüflümlerine kuvvetin bileflen­

leri denir.

F
→

Fy
→

Fx
→0

x

y

α

Şekil 1
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Sıra Sende

Aynı düzlemdeki 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 

kuvvetleri şekildeki gibidir.

Bu kuvvetlerin bileşkesinin bü-

yüklüğünü bileşenlerine ay›r- 

ma yöntemi ile bulunuz.

(sin30° = cos60°P,

 
sin60° = cos30° =       )

3
2

→
F1 = 10N

→
F2 =5N

→
F3   = 53N

+y

+x
60°

30°

x

	 fiekil 1 deki 
→
F kuvvetinin bileflenlerini bulabilmek için kuvvetin bafllang›ç noktas› 

orjin kabul edilir. Kuvvetin bitim ucundan x ve y eksenlerine dikmeler inilir. Oluflan 

dikdörtgenin 
→
F kuvvetinin bafllang›c›ndan geçen kenarlar› kuvvetin 

→
Fx ve 

→
Fy bile­

flenleridir.

	
→
Fx ve 

→
Fy bileflenlerinin büyüklükleri dik üçgendeki trigonometrik bağ›nt›lardan,

	 Fx = F . Cosa  ve Fy = F . Sina    olarak bulunur.
		

	
→
F   kuvvetinin büyüklüğü ise pisagor bağ›nt›s›ndan yararlan›larak, 

	 F2 = Fx
2 + Fy

2    olarak yaz›labilir.

	 2°. Kuvvetleri bileflenlerine ay›rarak toplama

F1
→

F2
→

Şekil 1

	

	 fiekil 1 de verilen 
→
F1 ve 

→
F2 kuvvetlerini bileflenlerine ay›rarak toplayal›m. 

Şekil 2

+y

F1y
→

F1
→

F1x
→

F2y
→

F2x
→–x +x

–y

+y

Ry
→–x +x

–y

R
→

Şekil 3

Rx
→

	 →
F1 ve 

→
F2 kuvvetlerinin yatay ve düfley bileflenleri flekil 2 deki gibi bulunduktan 

sonra ayn› eksen üzerindeki bileflenler toplan›r. Böylece bütün kuvvetler iki kuvve­

te indirgenmifl olur.

	 x ve y eksenleri üzerindeki bileflenlerin toplamlar›,

	
→
Rx = 

→
F1x + 

→
F2x,       

→
Ry = 

→
F1y + 

→
F2y     dir.

	 Kuvvetlerin bileflkesi 
→
R ise flekil 3 teki gibi olup 

	
→
R = 

→
Rx + 

→
Ry   dir.

	
→
R vektörünün büyüklüğü pisagor bağ›nt›s›ndan yararlanarak,

	 R2 = Rx
2 + Ry

2     bulunur.
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1.	
K

M L

	 Şekilde görülen vektörlerle ilgili aşağıdakilerden 

hangileri doğrudur? 

	 I.	
→
K = 

→
L + 

→
M

	 II.	
→
M – 

→
K = 

→
L

	 III.	
→
K + 

→
L + 

→
M = 2

→
M

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 	 C) Yalnız III

	 	 	 D) I ve III	 	 E) II ve III

2.	

Şekil I Şekil II

I II III IV V

L
→

K
→

M
→

	
→
K, 

→
L, 

→
M ve şekil -  I'de gösterilmeyen 

→
N vektörleri 

aynı düzlemdedir.

	
→
K + 

→
L vektörüyle 

→
M – 

→
N vektörü birbirine eşit 

olduğuna göre, 
→
N vektörü şekil - II'de verilen-

lerden hangisidir? 

	 A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

3.	

L
→

N
→

K
→

M
→

	 Şekilde verilen aynı düzlemdeki 
→
K, 

→
L, 

→
M, 

→
N vek-

törlerinden hangi ikisinin bileşkesi en büyüktür?

	 (Bölmeler eşit aralıklıdır.) 

	 A) 
→
K  ve 

→
L	 B) 

→
K ile 

→
M	 	 C) 

→
L ve  

→
M

	 	 	 D) 
→
L ile  

→
N		 E)  

→
M ile  

→
N

4.	

F2

→

F3

→

F1

→

R
→

K

Şekil 1
3

1

Şekil 2
4

2
5

	 K cismine uygulanan ayn› düzlemdeki 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 ve 

→
F4  kuvvetlerinin bileflkesi 

→
R dir. 

	
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 ve  

→
R  flekil 1 deki gibi olduğuna göre  

→
F4  kuvveti flekil 2 deki kuvvetlerden hangisidir?

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

	 A) 1 	 B) 2 	 C) 3 	 D) 4	  E) 5
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5.	
F2

→

F2

→
F1

→

I

V

II

IV

III

+

	 Aynı düzlemdeki 
→
F2 ve 

→
F1 + 

→
F2 kuvvetleri şeklideki 

gibidir.

	 Buna göre, 
→
F1 – 

→
F2 işlemi ile elde edilen kuvvet 

kesikli çizgilerle gösterilen kuvvetlerden hangi-

sidir?

	 (Bölmeler eşit aralıklıdır.) 

	 A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

6.	

F1

→

F3

→F4

→

F2

→

y

x

	 Aynı düzlemdeki 
→
F1 , 

→
F2 , 

→
F3 ve 

→
F4 kuvvetlerinin 

bileşkesinin büyüklüğü 10N dur.

	 Buna göre, 
→
F2 kuvvetinin büyüklüğü kaç new-

tondur?

	 A) 2	 B) 4	 C) 5	 D) 10	 E) 15

7. 	

F4

→

F2

→F3

→

F1

→ F5

→

	 Ayn› düzlemdeki 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3, 

→
F4, 

→
F5 kuvvetleri fle­

kildeki gibidir.

	 Buna göre,

	 I.	
→
F2 – 

→
F3 = 

→
F4

	 II.	
→
F4 + 

→
F5 = 

→
F1

	 III.	 |
→
F4 + 

→
F3| = |

→
F2|

	 eflitliklerinden hangileri doğrudur?

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 	 C) I ve II

  	 	 	 D) I ve III	 	 E) II ve III

8. 	

F
θ

Şekil  3
F

β

Şekil  2

FF

F
α

Şekil  1

F

	

	 fiekil 1, flekil 2, flekil 3 deki F büyüklüğündeki kuv­

vetlerin aras›ndaki aç›lar s›ras›yla a, b, q bileflkele­

rinin büyüklükleri de R1, R2, R3 tür.

	 R1 > R3 > R2 olduğuna göre a, b ve q aras›ndaki 

iliflki nas›ld›r?

	 A) q > b > a 	 B) b > a > q 	 C) b > q > a

	 	 	 D) a > q > b	 E) a > b > q
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ÇÖZÜMLER

1.	 K

K

M

M

L

K

M

L

ML +

–
I. yanlış

II. doğru

≠

KM L– =

	

	
→
K + 

→
L + 

→
M = 2

→
M dir.

     >
	   

→
M olduğu için

	
→
K + 

→
L + 

→
M = 2

→
M dir.

	 III. doğru 

YANIT E

2. 	
– L
→

L
→

+L
→

K
→

K
→

– L
→

M
→

M
→

	

	
→
K + 

→
L =  

→
M –  

→
L  ise

	  
→
L  vektörü şekil II deki III numaralı vektördür.

YANIT C

3. 	 İki vektör arasındaki açı azaldıkça bileşke vektörün 

büyüklüğü artar.  
→
L   ile 

→
M arasındaki açı en küçük 

olduğu için  
→
L  ile 

→
M nin bileşkesi diğerlerinden daha 

büyüktür.

YANIT C

4. 	
→
R =  

→
F1 + 

→
F2 + 

→
F3 + 

→
F4  ise

	
→
F4 = 

→
R –  

→
F1 –  

→
F2 – 

→
F3   işlemi yapılırsa;

	
R
→

F4

→

– F1

→

– F3

→

– F2

→

	
→
F4 kuvveti şekil 2 deki 4 numaralı kuvvete eşit çıkar.

YANIT D

5.	

F2

→ F1

→

+F2

→
F1

→

	

	  
→
F1 ve  

→
F1 + 

→
F2 den yararlanıp  

→
F1 yi şekildeki gibi 

buluruz.

	  
→
F1 – 

→
F2 işlemini yaparsak

F2

→

F1

→

–

	  
→
F1 – 

→
F2 kuvvetinin III numaralı kuvvete eşit 

olduğunu buluruz.

YANIT C
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6.	

F1

→

F3

→

R
→

F4

→

F2

→

	

	 |
→
R| = 10N  ise,

	 |
→
F2| = 15N  bulunur.	

YANIT E

7. 	

–F3

→

F2

→

– =F3

→
–F4

→
F2

→

	

	 I. öncül yanlış

	

+ =F5

→
F1

→

F5

→ F4

→
F4

→

	

	 II. öncül doğru

	

F3

→

F4

→

+ F3

→
F4

→

	

	 |
→
F4 + 

→
F3| = 22 birim

	 |
→
F2| = 22 birim

	 |
→
F4 + 

→
F3| = |

→
F2|

	 III. öncül doğru

YANIT E

8. 	 Eşit büyüklükteki iki vektörün bileşkesinin büyüklüğü 

vektörler arasındaki açıya da bağlıdır. Vektörler 

arasındaki açı büyüdükçe bileşke vektör küçülür.

	 R1 > R3 > R2   ise

	 a < q < b  olur.

YANIT C

ÇÖZÜMLER
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1.	 Büyüklükleri 8N, 6N ve 10 N olan ayn› düzlemdeki üç kuvvetin bileflkesinin alabileceği minimum değer kaç 

N dur?

YANIT: 0

2.	

O

F  = 10 N
F  = 5A N2

3

F  = 5A N1

15°

	 O noktas›na uygulanan flekildeki  
→
F1,  

→
F2,  

→
F3  kuvvetleri ayn› düzlemdedir.

	 Buna göre kuvvetlerin bileflkesi kaç newtondur?

YANIT: 10√3N

3.	

Şekil 2Şekil 1

F
→

2

F
→

3

F
→

4

F
→

1
3

4 2

5
1

fiekil 1 deki 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 ve 

→
F4 kuvvetleri ayn› düzlemdedir. 

	 Buna göre 
→
F1 + 

→
F2 + 

→
F3 + 

→
F4 kuvveti flekil 2 de verilenlerden han

gisidir?  

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

YANIT: 2
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4.	

F
→

2

F
→

1

R
→

1

2

3

4

5

O

O noktasal cismine etkiyen üç kuvvetten ikisi 
→
F1 ve 

→
F2 dir.

	 Bileflke kuvvet 
→
R olduğuna göre, 

→
F3 kuvveti kesikli çizgilerle gösterilen vektör

lerden hangisidir?

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

YANIT: 3

5.	

45°

F  = 10 F2

F  = 5√2 F1

37°

+ x– x

– y

+ y

O

F  = 2F3

	

	 O noktas›na uygulanan  F1 = 5√2F,  F2 = 10F  ve F3 = 2F kuvvetleri ayn› 
düzlemdedir.

	 Buna göre kuvvetlerin bileflkesi kaç F’tir?

	 (Sin 37° = 0,6,  Cos 37° = 0,8)

YANIT: 3√2

6.	
F
→

2

F
→

3 F
→

4

F
→

1

fiekildeki  
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 ve 

→
F4 kuvvetleri ayn› düzlemdedir.

	
→
F1 kuvvetinin büyüklüğü 4N olduğuna göre kuvvetlerin bileflkesinin büyüklüğü kaç 

Newton’dur? 

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

YANIT: 4√2
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7.	

Şekil 1

F
→

1

F
→

2F
→

1 +

F
→

2 + F
→

3

Şekil 2

5

4 1

3
2

O

	 O noktas›na uygulanan 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 kuvvetleri ayn› düzlemde olup 

→
F1, 

→
F1 + 

→
F2 ve 

→
F2 + 

→
F3 kuvvetleri flekil 1’deki gibidir.

	 Buna göre 
→
F3 kuvveti fiekil 2’de verilenlerden hangisidir? 

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

YANIT: 4

8.	

F
→

2

F
→

3

F
→

4

F
→

1

F
→

5	 fiekildeki 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3, 

→
F4 ve 

→
F5 kuvvetleri ayn› düzlemdedir.

	 Buna göre 
→
F1 + 

→
F2 + 

→
F3 + 

→
F4 + 

→
F5 vektörünü bulun.

YANIT: 
→
F5

9.	
F
→

2

F
→

3

F
→

4

F
→

1

2
1

5

3

4K

	 Sürtünmesiz yatay düzlemde durmakta olan K noktasal cismine etkiyen 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 ve 

→
F4 kuvvetleri ayn› düzlemdedir.

	 Buna göre cismin hareket yönü kesikli çizgi ile gösterilenlerden hangisi

dir?

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

YANIT: 1



YAZILI OLUYORUM11. Sınıf

26

10.	
F  = 20N3

F  = 20N2

F  = 60N1

60°
60°

60°
F  = 60N4

60°

→ →

→

→

	 fiekildeki 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 ve 

→
F4 kuvvetleri ayn› düzlemdedir.

	 Buna göre  
→
F1 + 

→
F2 – 

→
F3 + 

→
F4 kuvvetinin büyüklüğü kaç newtondur?

YANIT: 20N

11.	 F
→

2

F
→

1 1

5

3

4K

2

–x +x

Sürtünmesiz yatay düzlem üzerinde duran noktasal K cismi ayn› düzlemde 

bulunan 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 kuvvetlerinin etkisiyle + x yönünde harekete geçiyor.

	 Bu kuvvetlerden 
→
F1 ve 

→
F2 flekildeki gibi olduğuna göre, 

→
F3 kesikli çizgilerle 

belirtilenlerden hangisidir? 

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

YANIT: 3

12.	

Şekil 2Şekil 1

5

432

1

F
→

2

F
→

3

F
→

1

O

Sürtünmesiz yatay düzlemde bulunan O noktasal cismine etkiyen, yatay 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 ve 

→
F4 kuvvetlerinin bileflkesi s›f›rd›r.

	
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 kuvvetleri flekil 1’deki gibi olduğuna göre 

→
F4 kuvveti  

flekil 2’de verilenlerden hangisidir? 

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

YANIT: 1
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1.	 Aşağıda verilenlerden hangisi vektörel bir 

büyüklüktür?

	 A) Zaman	 B) Sıcaklık	 	 C) Hız

	 	 	 D) Kütle	 	 E) Özkütle

2.	
F3 

→
= 6N

F1 

→
= 10N

F2 

→
= 5N

	

Sürtünmesiz yatay düzlemde duran bir cisme            

F1 = 10N, F2 = 5N ve F3 = 6N büyüklüğündeki kuv­

vetler şekildeki gibi etki etmektedir.

	 Buna göre, cisme etki eden bileşke kuvvetin 

büyüklüğü kaç newtondur?

	 A) 7	 B) 9	 C) 12	 D) 16	 E) 21

3.	
K
→

M
→

L
→

1 birim

	 Aynı düzlemdeki 
→
K,  

→
L, 

→
M vektörleri şeklideki gibidir.

	 Buna göre, 
→
K + 

→
L + 

→
M vektörünün büyüklüğü kaç 

birimdir?

	 (Bölmeler eşit aralıklı olup, her bir karenin kenarı      

1 birimdir.)

	 A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

4.	

Z
→

X
→

Y
→

	 Aynı düzlemdeki 
→
X, 

→
Y, 

→
Z vektörleri şekildeki gibidir.

	 |
→
Z| = 7 birim olduğuna göre,  

	 |
→
X + 

→
Y + 

→
Z| kaç birimdir?

	 A) sıfır	 B) 5	 C) 7	 D) 14	 E) 21

5.	 Aynı düzlemde bulunan  
→
K,  

→
L, 

→
M vektörlerinin bü­

yüklükleri sırası ile 8N, 7N, 4N dir.

	 Buna göre, 
→
K + 

→
L + 

→
M vektörün büyüklüğünün 

alabileceği en küçük değer kaç N'dir?

	 A) 9	 B) 5	 C) 3	 D) 2	 E) sıfır

6.	

60°

120°
4N

4N

8N

	

Büyüklükleri 4N, 4N, 8N olan aynı düzlemdeki üç 

kuvvet şekildeki gibidir.

	 Buna göre, bu üç kuvvetin bileşkesinin büyüklü-

ğü kaç N'dir?

	 A) 2	 B) 4	 C) 6	 D) 8	 E) 16
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7.	 Büyüklükleri 5 N ve 10 N olan iki kuvvetin bilefl

kesinin büyüklüğü aflağ›dakilerden hangisi ola

maz?

	

	 A) 6 	 B) 8 	 C) 9	 D) 10	 E) 16

8.	

F2

→

F3

→

F1

→

	

	 Ayn› düzlemde bulunan fle

kildeki 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 kuvvetleri

nin toplam› aflağ›dakilerden 

hangisidir?

	 A) 2
→
F1	 B) 2

→
F2	 C) 

→
F3	 D) 2

→
F3	 E) 0

9.	

F4

→

F2

→

F3

→

F1

→ fiekilde ayn› düzlemde bulu­

nan 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 ve 

→
F4 kuvvetleri 

verilmifltir.

	 Buna göre hangi kuvvetler 

birbirine eflittir?

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

	 A) 
→
F1 ve 

→
F2	 B) 

→
F2 ve 

→
F3	 	 C) 

→
F1 ve 

→
F4

	 	 	 D) 
→
F3 ve 

→
F4	 E) 

→
F1 ve 

→
F3

10.	
F2
→

F3
→

F6
→

F5
→

F4
→

F1
→

	 Ayn› düzlemde bulunan 
→
F1, 

→
F2, 

→
F3, 

→
F4, 

→
F5, 

→
F6 kuvvet­

leri flekildeki gibidir.

	
→
F1 + 

→
F2 – 

→
F3 – 

→
F4 + 

→
F5 + 

→
F6  iflleminin sonucu 

aflağ›dakilerden hangisine eflittir?

	 A) 0	 B) 2
→
F4	 C) –

→
F4	 D) 

→
F6	 E) 

→
F4

11.	 	

F2

→

F3

→

F1

→

F4

→

+y

+x–x

–y

M

	 Durmakta olan M noktasal cismine ayn› düzlemde 

bulunan flekildeki dört kuvvet etki ediyor.

	 Buna göre, cisim hangi yönde harekete bafllar?

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

	 A) +x yönünde 	 B) 
→
F1 yönünde	

	 C) –y yönünde	 D) 
→
F3 yönünde

	 	 	 E) –
→
F4 yönünde
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1.	 	
F = 8 br2

F = 6 br1

2a
2a

a
a

+y

+x–x

–y

K

	 Sürtünmesiz yatay düzlemde duran noktasal K cis­

mine F1 = 6 br ve F2 = 8 br büyüklüğündeki iki kuvvet 

yatay olarak uygulanıyor.

	 Buna göre, cisim kaç birimlik bir net kuvvetin 

etkisinde harekete başlar?

	 A) 10	 B) 12	 C) 14	 D) 16	 E) 20

2.	 	

Şekil 1 Şekil 2
3

F1
→

+ F2
→

F2
→

+ F3
→

F2
→ 2

15

	

	 →
F1, 

→
F2, 

→
F3 kuvvetleri ayn› düzlemde olup 

→
F1 + 

→
F2, 

→
F2 

ve 
→
F2 + 

→
F3 kuvvetleri flekil  1 deki gibidir.

	 Buna göre 2
→
F1 – 

→
F3 kuvveti flekil  2 dekilerden 

hangisidir?

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

	 A) 1 	 B) 2 	 C) 3 	 D) 4 	 E) 5

3.	 F1 = 12N

F2 = 5N
α

	fi ekildeki 
→
F1 ve 

→
F2 kuvvetlerinin aras›ndaki aç› 

0° < a < 90° olduğuna göre kuvvetlerin bileflkesi 

aflağ›dakilerden hangisi olabilir?

 

	 A) 5 	 B) 7 	 C) 13 	 D) 15 	 E) 17

4.	

F1 = 5N

37°37°

F2 = 10N

F3 = 6N

K

	fi ekildeki K noktas›na etkiyen ayn› düzlemdeki 

kuvvetlerin bileflkesinin büyüklüğü kaç N’dur?

	 (sin37° = 0,6,  cos37° = 0,8)

	 A) 6	 B) 5 	 C) 4 	 D) 3 	 E) 2

5.	

10 br

6 br

8 br

	 6 br, 8 br ve 10 br büyüklüğündeki üç vektör bir kü­

pün kenarlarına şekildeki gibi yerleştirilmiştir.

	 Buna göre, bu üç vektörün bileşkesinin büyük-

lüğü kaç birimdir?

	 A) 10	 B) 102 	 C) 103 	 D) 63 	 E) 24
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6.	

F2

→

F3

→

F1

→

F4

→

F5

→

	 fiekildeki  
→
F1, 

→
F2, 

→
F3, 

→
F4, 

→
F5 kuvvetleri ayn› düzlem­

dedir. 

	 Buna göre,

	 I.	
→
F3 – 

→
F1

	 II.	
→
F3 + 

→
F4

	 III.	
→
F2 – 

→
F4

	 ifllemlerinden hangileri  
→
F5’e eflittir?

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

	 A) Yaln›z I 	 B) Yaln›z III		 C) I ve II

	 	 	 D) I ve III	 	 E) II ve III

7.	 F2

→

F3

→

F1

→

K

Şekil 1

3

1

Şekil 2

4

2

5

F4

→

	

	 Yatay ve sürtünmesiz düzlemdeki K noktasal cismi­

ne  
→
F1, 

→
F2, 

→
F3, 

→
F4 flekil 1 deki gibi etki etmektedir.

	 Cismin 
→
F1 yönünde hareket etmesi için bu kuv

vetlerle birlikte flekil 2 deki kuvvetlerden hangisi 

uygulanmal›d›r?

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

	 A) 1 	 B) 2 	 C) 3 	 D) 4 	 E) 5

8.	

F2

60°→

F3

→

F1

→ fiekildeki 
→
F1, 

→
F2 ve 

→
F3 kuv

vetlerinin her biri 6 br’dir.

	
→
F1 + 

→
F2 kuvvetinin büyüklü

ğü R1, 
→
F2 + 

→
F3 kuvvetinin 

büyüklüğü R2 ise 
R

R

2

1  oran› 

kaçt›r?

	 A) √3	  B) √2 	 C) 
2
3 	 D) 

3
2 	 E) 

3
1

9.	  

120°

6 br

6 br

4 br

3 br

4 br

4 br

60°
	

	 fiekildeki kuvvet ikililerinin bileflkelerinin büyüklükle­

ri s›ras›yla R1, R2 ve R3 dür.

	 Buna göre R1, R2 ve R2 aras›ndaki iliflki nas›ld›r?

	 A)  R3 > R1 > R2 	 B)  R1 = R2 = R3 

	 C)  R1 > R2 > R3	 D)  R1 > R3 > R2

	 	 	 E) R2 > R3 > R1

10.	

F3
θ →

Şekil  3
F2

β →

Şekil  2

F3
→

F2
→

F1
α →

Şekil  1

F1
→

	

	 fiekil  1 deki 
→
F1 kuvvetleri aras›nda a aç›s› varken 

bileflke kuvvetin büyüklüğü R1, flekil  2 de 
→
F2 kuv­

vetleri aras›nda b aç›s› varken R2, flekil  3 de 
→
F3 

kuvvetleri aras›nda q aç›s› varken R3 tür.

	 R1 = R2 = R3  olup  b > q > a olduğuna göre  
→
F1, 

→
F2, 

→
F3 kuvvetlerinin büyüklükleri aras›nda nas›l 

bir iliflki vard›r?

	 A)  F2 > F1 > F3 	 B)  F2 > F3 > F1 

	 C)  F1 > F3 > F2	 D)  F1 > F2 > F3

	 	 	 E) F3 > F1 > F2
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	 BAĞIL VE BİLEŞİK HAREKET

1.	‹ K‹ C‹SM‹N B‹RB‹R‹NE GÖRE HAREKET‹ (BA⁄IL HIZ)

	 Hareketli bir cisim ayn› anda farkl› h›zlara sahip olabilir mi? Bu sorunun yan›­

t›­n› ör­nek­ler­le ver­me­ye ça­l›­fla­l›m.

60 km/h 80 km/h 80 km/h
MK L

Şekil 1	

	 Doğ­ru­sal bir yol­da fle­kil 1 de­ki gi­bi ay­n› yön­de 60 km/h, 80km/h, 80 km/h 

h›z­lar­la ha­re­ket eden K, L, M arabalar›ndan L de duran bir gözlemci, M arac›n› 

duruyormufl gibi, K ara­c›­n› da 20 km/h lik h›z­la z›t yön­de gi­di­yor­mufl gi­bi gö­rür.

		

Resim 2

	 Resim 2 de­ki gi­bi sa­bit h›z­la akan neh­rin üze­rin­de­ki köp­rü­de bu­lu­nan adam 

su­ya bak­t›­ğ›n­da bir süre sonra su­yu dur­gun­mufl, ken­di­si­ni su­yun h›­z›y­la ay­n› bü­

yük­lük­te bir h›z­la su­ya z›t yön­de ha­re­ket edi­yor­mufl gi­bi alg›lar.

	 40 km/h h›z­la do­ğu­ya doğ­ru git­mek­te olan tren­de otu­ran yol­cu d›­fla­r›­da­ki bir 

ağa­c› 40 km/h l›k h›z­la ba­t›­ya gi­di­yor­mufl gi­bi gö­rü­yor.

60 km/h

80 km/h

K

Şekil 3

100 km/h

80 km/h

M

L P
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Uyarı

Galileo Galilei (1564 - 1642)
1564'te İtalya'nın Pisa şehrinde 
doğdu. Dönemi'nin tanınmış mü- 
zikçilerinden Vincenzo Galile'i'nin
oğlu olan Galileo ilk tahsilini 
Floransa'da yaptı. 1581'de Pisa 
Üniversitesi'nde tıp tahsiline baş-
ladı. Ancak parasızlıktan okulu 
terk etti. 1583'ten itibaren mate- 
matiğe ilgi duyan Galileo bu ko- 
nudaki çalışmaları sayesinde 
1589'da Pisa'da profesörlük elde 
etti. 1597'de pratikte çok faydası 
olan pusulayı ticari olarak piya- 
saya arz etti. 1600 senesinden 
hemen sonra ilkel bir termomet-
re insan kalp atışının ölçümünde 
kullanılmak üzere bir sarkaç ve 
1604'te serbest düşüşün mate- 
matikkanunlarını keşfetti. Ancak 
düzgün ivmeli hareket kavramı 
hatalıydı. 1609'da Hollanda'da 
teleskopun bulunduğunu işitti. 
Ve kendisi daha ileri bir alet ya- 
parak bunu astronomi gözlemle-
rinde kullandı. 1610'da Aydaki 
dağlar yıldız kümeleri ve Saman-
yolu üzerine ilk tespitlerini ya- 
yınladı. Bu arada Jüpiter'in dört 
uydusunun varlığını bildirdi. Bu 
kitabı çok ilgi uyandırdı ve 
Floransa'da saray matematikçisi 
olmasını sağladı. Hemen sonra 
Venüs gezegeninin Tayyipleri ve 
Satürn’ün şekli hakkında bilgi 
verirken astronomideki Ptolemy 
(Batlamyus) sistemini tartıştı. 
Galileo bir müddet bilimin pratik 
yönüne döndü mikroskobu ge- 
liştirdi. Ancak 1618'de üç kuyruk-
lu yıldızın görülmesiyle kiliseyle 
münakaşaya girdi. Arkadaşının 
Sekizinci Urban olarak Papa se- 
çilmesinden cesaret alarak yaz- 
dığı "İki Kainat Sistemi Üzerine 
Konuşmalar" adlı eserini 1632'de
yayınladı. Ancak kitabı daha ön- 
ce yapılan uyarılarla çeliştiği 
söylentilerine rağmen  Roma’da 
mahkemeye çağrıldı. 1633'te bu 
kitap yasaklandı ve Kutsal En- 
gizisyon'ca müebbet hapse mah-
kum edildi. Cezası kendi evinde 
göz hapsine çevrildi. Yetmiş ya- 
şında hapsedilen Galileo kör 
oldu ve 1642 yılında hayatını yitirdi.

	 fie­kil 3 te­ki K, L, M, P araç­la­r› 100 km/h, 80 km/h, 60 km/h, 80 km/h lik h›z­

lar­la ay­n› yön­de ha­re­ket edi­yor. K ara­ba­s›n­da du­ran göz­lem­ci P yi, ön­ce 20 km/h 

l›k h›z­la ken­di­si­ne yak­la­fl›­yor­mufl son­ra ay­n› bü­yük­lük­te­ki h›z­la ken­di­sin­den uzak­

la­fl›­yor­mufl gi­bi gö­rü­r. L ara­ba­s›n­da du­ran göz­lem­ci, P yi du­ru­yor­mufl gi­bi, M ara­

ba­s›n­da du­ran göz­lem­ci de P yi 20 km/h lik h›z­la ken­di­sin­den uzak­la­fl›­yor­mufl 

gi­bi gö­rür.

	 H›z­la­r› eflit ol­ma­yan göz­lem­ci­ler, bir cis­min ha­re­ke­ti­ni göz­le­di­ğin­de cis­min h›­z›­

n›n fark­l› ol­du­ğu so­nu­cu­na ula­fl›r. Bir ci­smin, göz­lem­ci­le­re gö­re fark­l› al­g›­lan­ma­s› 

göz­lem­ci­le­rin ha­re­ke­ti­ne bağ­l›­d›r.

	 Bir cis­min, her­han­gi bir re­fe­rans sis­te­min­de­ki göz­lem­ci­ye gö­re ha­re­ke­ti­ne ba­

ğ›l hareket, h›­z›­na da bağ›l h›z de­nir.

	 Ci­sim­le­rin ha­re­ket­le­ri ve h›z­la­r›, re­fe­rans ka­bul edi­len sis­tem­le­re gö­re de­ği­flir. 

Re­fe­rans sis­te­mi, ko­or­di­nat sis­te­mi ile za­ma­n›n bir­lik­te dü­flü­nül­dü­ğü sis­tem­dir. 

Ha­re­ke­ti in­ce­le­mek için se­çi­len nok­ta­da bir göz­lem­ci­nin ol­du­ğu var­sa­y›­l›r ve bu 

nok­ta ko­or­di­nat sis­te­mi­nin bafl­lan­g›ç nok­ta­s› ka­bul edi­lir. Ko­or­di­nat sis­te­mi­nin se­

çi­mi is­teğe bağl›­d›r. 

	 Ör­neğin doğru­sal yol­da ha­re­ket eden bir ara­ba­n›n ha­re­ke­ti­ni in­ce­le­mek için 

seçilen koordinat sistemi yolun bir noktas›na ya da hareket halindeki bir araca 

sa­bit­le­ne­bi­lir.

Hatırlatma

	 VEKTÖRLER‹N ÇIKARILMASI

	

Şekil 1

a
→

b
→	 fie­kil 1 de­ki 

→
a ve 

→
b vektörlerin fark›n›n yani 

→
a – 

→
b vek­tö­rü­nün bu­lu­na­bil­me­si için iki yön­tem kul­la­n›­l›r. 

1.	
→
a vek­tö­rün­den 

→
b vek­tö­rü­nü ç›­kar­mak için 

→
a vek­tö­rü ile – 

→
b vek­tö­rü her han­gi bir 

top­la­ma yön­te­mi ile fle­kil 2 de­ki gi­bi top­la­n›r.

Şekil 2

a
→

– b
→

a + (– b) = a – b
→ → → →

	

2.	 Doğ­ru­dan ç›­kar­ma ya­p›­la­bi­lir. Bu­nun için 
→
a ve 

→
b   vek­tör­le­ri bafl­lan­g›ç­la­r› ay­n› 

nok­ta­da ola­cak bi­çim­de ta­fl›­n›r. Da­ha son­ra ç›­ka­r›­lan vek­tö­rün bi­tim ucun­dan 

di­ğer vek­tö­rün bi­tim ucu­na fle­kil 3 te­ki gi­bi vek­tör çi­zi­le­rek fark vek­tör bu­lu­nur.

Şekil 3

a
→

b
→

a
→

b
→

–
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	 Bir ha­re­ket­li­nin bir bafl­ka ha­re­ket­li­ye gö­re h›­z›­n›n bu­lu­na­bil­me­si için göz­le­nen 

cis­min ye­re göre h›­z›n­dan göz­lem­ci­nin ye­re gö­re h›­z›­n› vek­tö­rel ola­rak ç›­kar­mak 

ge­re­kir.

	 →
Jbağıl = 

→
Jgözlenen – 

→
Jgözlemci

	 Bu ba­ğ›n­t›­da­ki 
→
Jbağ›l göz­le­nen cis­min göz­lem­ci­ye gö­re h›­z›­d›r. Ya­ni göz­lem­ci, 

göz­le­di­ği cis­mi 
→
Jba­ğ›l h›­z›y­la ha­re­ket edi­yor­mufl gi­bi al­g›­lar.

	 Bu bö­lüm­de sa­bit bü­yük­lük­te­ki h›z­lar­la ay­n› doğ­rul­tu­da ve dik doğ­rul­tu­da ha­

re­ket eden ci­sim­le­rin bir­bi­ri­ne gö­re h›z­la­r› ya­ni bağ›l h›z­la­r› in­ce­le­ne­cek­tir. De­ği­flen 

h›z­lar­la (iv­me­li) ha­re­ket eden ci­sim­le­rin bağ›l h›z­lar› üze­rin­de du­rul­ma­ya­cak­t›r.

a) 	 Ayn› doğrultuda bağ›l hareket ve bağ›l h›z

	

K L

Şekil 4

ϑK
→

ϑL
→

	

	 K ve L araç­lar› 
→
JK ve 

→
JL h›z­lar›y­la ayn› yönde flekil 4 teki gibi gidiyor olsun. 

K arac›n›n L arac›na göre bağ›l h›z›n› bulmak için,

			 
→
JKL = 

→
JK – 

→
JL yaz›l›r.

Şekil 5

ϑKL
→

ϑL
→

ϑK
→

	

				  

	 K nin 
→
JK h›z›ndan L nin 

→
JL h›z› flekil 5 te­ki gi­bi vek­tö­rel ola­rak ç›­ka­r›l­d›­ğ›n­da 

→
JKL bu­lu­nur. O hal­de L ara­c›n­da du­ran göz­lem­ci K ara­c›­n› 

→
JKL h›­z›y­la gidiyor­mufl 

gibi görür.
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Sıra Sende

Doğrusal bir yolda hareket eden 

K, L, M araçlarından K aracı 

doğu yönünde 5 m/s, L ve M 

araçları ise batı yönünde sıra- 

sıyla 7 m/s ve 3 m/s büyüklü-

ğündeki hızlarla hareket ediyor-

lar.

a) K aracına göre L’nin hızını

b) L aracına göre M’nin hızını

c)  K aracına göre M’nin hızını 

bulunuz.

	
→
JK,  

→
JL ve 

→
JKL h›­zlar›n›n büyüklükleri JK, JL ve JKL ise 

	 JKL = JK – JL  olur.

K

Şekil 6

ϑK
→

LϑL
→

	

	

	 K ve L araçlar› 
→
JK ve 

→
JL h›zlar›yla flekil 6 daki gibi z›t yönde hareket ediyor 

olsun. K arac›n›n L arac›na göre h›z›n›n bulunabilmesi için, 

	
→
JKL = 

→
JK – 

→
JL   iflleminin yap›lmas› gerekir.

Şekil 7

ϑKL
→

ϑK
→

ϑL
→

	

	 K arac›n›n 
→
JK h›z›ndan L arac›n›n 

→
JL h›z› flekil 7 deki gibi ç›kar›ld›ğ›nda K 

arac›n›n L arac›na göre 
→
JKL bağ›l h›z› bulunur. L arac›nda duran bir gözlemci, K 

arac›n› 
→
JKL h›z›yla gidiyormufl gibi görür. 

→
JK,  

→
JL ve 

→
JKL h›zlar›n›n büyüklüğü JK, 

JL ve JKL ise,

	 JKL = JK + JL  olur.

Soru: Doğrusal bir yolda hareket eden X, Y, Z araçlarından X aracındaki gözlem­

ci Y aracını batıya doğru J hızı ile gidiyor gibi görüyor.

Z aracındaki gözlemciye göre X aracının hızı sıfır ve Z aracının hareket yönü 

batı olduğuna göre, araçların yere göre hızlarının büyüklükleri arasındaki 

ilişki nedir?
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ETKİNLİK - 3

ϑK = 0K L ϑL = 30 m/s M ϑM = 20 m/s ϑP = 10 m/s P

	

Yatay yoldaki K, L, M, P arabalar›ndan K durmakta olup, L, M, P, 30 m/s, 20 m/s, 10 m/s h›zlarla flekilde blirtilen 

yönlerde hareket etmektedir. S›ras›yla K, L, M, P arabalar›n› referans sistemi kabul ederek diğer arabalar›n h›zlar›n› 

bulal›m.

ϑK = 0
K L

Şekil 1

Şekil 2

Şekil 3

Şekil 4

ϑL = 30 m/s M ϑM = 20 m/s ϑP = 10 m/s P

y

x

ϑL = 0
K LϑKL= 30m/s

M P

y

x

ϑML=10m/s ϑPL= 40m/s

ϑM = 0
K LϑKM = 20m/s M PϑLM = 10m/s ϑPM = 30m/s

y

x

ϑP = 0K L M PϑLP = ………… ϑMP = …………

y

x

ϑKP = …………

	 L, M, P ara­ba­la­r›­n›n K ara­ba­s›n­da du­ran göz­lem­ci­ye gö­re h›z­la­r› fle­kil 1 de­ki  K, M, P ara­ba­la­r›­n›n L ara­ba­s›n­da 

du­ran göz­lem­ci­ye gö­re h›z­la­r› fle­kil 2 de­ki gibidir. K, L, P ara­ba­la­r›­n›n M ara­ba­s›n­da du­ran göz­lem­ci­ye gö­re h›z­la­r›nı 

fle­kil 3 te­, K, L, M ara­ba­la­r›­n›n P ara­ba­s›n­da du­ran göz­lem­ci­ye gö­re h›z­la­r›nı fle­kil 4 te­ siz bulunuz.
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Gezegenlerin birbirine göre ha- 
reketleri bağıl harekettir. Evren-
de mutlak olarak durgun olan 
hiçbir nesne yoktur.

Uyarı

  

b) 	 Dik doğrultularda hareket eden cisimlerin bağ›l h›z›

ϑK

→

K

ϑK

→

Şekil 8

	

	 K ve L araçlar› 
→
JK ve 

→
JL h›zlar›yla flekil 8 deki gibi birbirine dik doğrultularda 

hareket ediyor olsun. K nin L ye göre h›z›, 

	
→
JKL = 

→
JK – 

→
JL   dir.

Şekil 9

ϑKL

→

ϑK

→

ϑL
→

	 L deki gözlemci, K arac›n› flekil 9 daki  
→
JKL h›z›yla gidiyormufl gibi görür. 

Burada K nin L ye göre h›z›n›n büyüklüğü, 

	 J2
KL = J2

K + J2
L   bağ›nt›s›yla bulunur.

2.	 B‹LEfi‹K HAREKET

	 Bir nehirde hareket eden bir motor, kendi h›z›yla hareket ederken ayn› zaman­

da suyun h›z›yla hareket eder. Rüzgârl› havada uçan bir uçak kendi h›z›yla hare­

ket ederken rüzgâr uçağ› sürükler. Benzer flekilde hareket halindeki bir otobüste 

yürüyen yolcu yere göre hem kendi h›z›yla hem de otobüsün h›z›yla hareket eder.

	 Bir cisim ayn› anda en az iki hareket yap›yorsa cismin hareketine bileflik ha­

reket, cis­min yap­t›ğ› ha­re­ket­le­rin h›z­la­r›­n›n top­la­m›­na da bileflke h›z de­nir.

	
→
Jbileflke = 

→
J1 + 

→
J2 + ...... yaz›labilir.
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	 Bileflik hareketi nehirde hareket eden bir motordan yararlanarak inceleyelim.

a.	 Motor ak›nt› yönünde hareket ediyorsa,

	
ϑm

→

ϑsu
→

x
LK

Şekil 1

	 Ak›nt› h›z› 
→
Jsu olan nehirde suya göre h›z› 

→
Jm olan motor flekil 1 deki gibi 

hareket ederken yere göre h›z› yani J bileflke h›z›; 
→
Jm ile 

→
Jsu nun vektörel toplam›na 

eflit olur.

	 →
Jmotorun yere göre = 

→
Jmotorun suya göre – 

→
Jsuyun yere göre

 

	
→
Jbileşke = 

→
Jm – 

→
Jsu   flekilde yaz›labilir. 

	 Ak›nt› h›z›n›n büyüklüğü Jsu, motorun suya göre h›z›n›n büyüklüğü  Jm, bileflke 

h›z›n büyüklüğü Jbileflke ise,

		  Jbileflke = Jm + Jsu  dur.

	 Motor K den L ye t sürede geliyorsa ve KL = X ise, 

		  X = Jbileflke . t = (Jm + Jsu) . t yaz›labilir.

b)	 Motor, ak›nt›ya z›t yönde hareket ediyorsa,

	

ϑm
→

ϑsu
→

xL K

Şekil 2

	

	

	 Motor, ak›nt› h›z› 
→
Jsu olan nehirde suya göre 

→
Jm h›z›yla ak›nt›ya z›t yönde 

flekil 2 deki gibi hareket ediyorsa bileflke h›z› yani yere göre h›z›,

		
→
Jbileflke = 

→
Jm + 

→
Jsu  olur.

	 Jm > Jsu  ise bileflke h›z›n büyüklüğü, 

		  Jbileflke = Jm – Jsu  
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Ak›nt› h›z› geçifl süresini etkile- 
mez. Ancak karfl› k›y›ya ulafl- 
t›ğ› noktay› belirler.

Uyarı

Bileflik hareket yapan cisim bi- 
leflke h›z yönünde hareket eder.

Uyarı

	 t sürede ald›ğ› X yolunun uzunluğu,

		  X = Jbileflke . t = (Jm – Jsu) . t       olur ve  

	 motor kendi h›z vektörünün yönünde hareket eder.

	 Jm = Jsu   ise  motorun bileflke h›z› s›f›r olur. Motor bulunduğu yerde kal›r.

	 Jm < Jsu  ise Jbileflke = Jsu – Jm, motorun   t sürede ald›ğ› X yolu, 

	 X = (Jsu – Jm) . t   olur ve motor ak›nt› ile ayn› yönde yer değifltirir.

c)	 Motor karfl›dan karfl›ya geçiyorsa,

ϑm
→ ϑsu

→

Şekil 3

l

L P K

ϑmy
→

ϑmx
→ O

	

	 Ge­nifl­li­ği l, ak›n­t› h›­z› 
→
Jsu olan neh­rin O nok­ta­s›n­dan su­ya gö­re 

→
Jm h›z›yla 

fle­kil 3 te­ki gi­bi ha­re­ke­te bafl­la­yan mo­tor t sü­re son­ra P nok­ta­s›­nda karfl› k›­y›­ya 

ulafl­m›fl ol­sun.

	 Mo­to­run ge­çifl sü­re­si t ile k›­y›­ya pa­ra­lel ola­rak al­d›­ğ› 

KP = X yo­lu­nun bu­lu­na­bil­me­si için  
→
Jm h›­z›­n›n k›­y›­ya dik bi­le­fleni ile k›y›ya paralel 

bileflen­lerine ayr›l­mas› gerekir.

	 Geçifl süresi, 

	 lt
myj

=

	 k›y›ya paralel olarak al›nan yol,

	 KP = X = 
→
Jmx

 + 
→
Jsu t   bağ›nt›s›yla bulunur.

	 Ak›nt› olmasayd› motor L noktas›nda karfl› k›yya ulafl›rd›. Motorun L den P ye 

sürüklenmesinin nedeni ak›nt›d›r. Bu nedenle LP = X› yolu,

	 KP = Xı = 
→
Jsu . t   bağ›nt›s›yla bulunur.
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1.	

Doğu
Batı

K
12 m/s

6 m/s

	 Doğu yönünde 12 m/s büyüklüğündeki hızla hareket 

eden K ve batı yönünde 6 m/s büyüklüğündeki hızla 

hareket eden L araçları şekildeki gibidir.

	 Buna göre, K arasındaki gözlemciye göre, L nin 

hızının büyüklüğü ve yönü nedir?

	 A)	 6 m/s, batı yönünde

	 B)	 12 m/s, batı yönünde

	 C)	 18 m/s, batı yönünde

	 D)	 18 m/s, doğu yönünde

	 E)	 12 m/s, doğu yönünde

2.	 Doğrusal bir yolda doğu yönünde 5 m/s büyüklüğün­

deki hızla hareket eden K aracındaki gözlemci, L 

aracını batı yönünde 7 m/s büyüklüğünde hızla gidi­

yor gibi görüyor.

	 Buna göre, L aracının yere göre hızının yönü ve 

büyüklüğü nedir?

	 A) Batı, 2 m/s	 B) Doğu, 2m/s

	 C) Batı, 7 m/s	 D) Doğu, 7 m/s

			   E) Batı, 5 m/s

3.	 A aracındaki gözlemci B aracını doğu yönünde 

5m/s, C aracını ise batı yönünde 5 m/s büyüklüğün­

deki hızla gidiyor gibi görmektedir.

	 Buna göre, B aracındaki gözlemciye göre C nin 

hızı ve yönü nedir?

	 A)	 5 m/s hızla batıya

	 B)	 10m/s hızla batıya

	 C) 	5 m/s hızla doğuya

	 D)	 5m/s hızla doğuya

	 E)	 5√2 m/s hızal batıya

4.	 K ve L araçları 15 m/s ve 10 m/s hızlarla doğuya 

doğru hareket etmektedir.

	 Buna göre K aracında duran gözlemci L aracını 

nasıl hareket yapıyor, görür?

	 A)	 5 m/s hızla doğuya doğru

	 B)	 5 m/s hızla batıya doğru

	 C)	 10 m/s hızla doğuya doğru

	 D)	 10 m/s hızla batıya doğru

	 E)	 25 m/s hızla batıya doğru
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5.	

DoğuBatı

Kuzey

10m/s

10m/s

L

	 K ve L otomobilleri şekilde belirtilen yönlerde 10m/s 

büyüklüğündeki hızlarla hareket etmektedir.

	 Buna göre, K aracında duran gözlemci L yi han­

gi hızla ve hangi yönde gidiyor görür?

	 A)	 10 m/s hızla doğuya

	 B)	 10 m/s hızla güneye

	 C)	 10√2 m/s hızla güneybatıya

	 D)	 10√2 m/s hızla kuzeybatıya

	 E)	 10√2 m/s hızla kuzeydoğuya

8.	 Akıntı hızı Jsu = 3m/s olan bir motor akıntı yönünde 

hareket ediyor.

	 Motor 10s de 100m yol aldığına göre motorun 

suya göre hızı kaç m/s dir?

	 A) 7	 B) 6	 C) 5	 D) 4	 E) 3

6.	

2
→
V

K

N L T P R M

1
→
V

II

I

	 Ak›n­t› h›­z› sa­bit olan neh­rin K ve M nok­ta­la­r›n­dan 

ay­n› an­da ha­re­ke­te bafl­la­yan I ve II mo­tor­la­r›­n›n su­

ya gö­re  
→
V1 ve 

→
V2 h›z vek­tör­le­ri fle­kil­de­ki gi­bi­dir. I 

mo­to­ru, L nok­ta­s›n­da kar­fl› k›­y›­ya ula­fl›­yor.

	 Buna göre I motoru L noktas›na vard›ğ› anda II 

motoru nerede olur? 

	 (Böl­me­ler eflit ara­l›k­l›­d›r.)

	

	 A) L	 B) N	 C) P	 D) T	 E) R

8.		

120 m

L

VA = 3 m/s

K

x

VM = 5 m/s
Vbileşke
→

= 3 m/sVA

	 Ak›nt› h›z› sabit ve JA = 3 m/s olan fle­kil­de­ki ne­hir­de 

ak›n­t›­ya dik ola­rak su­ya gö­re JM = 5 m/s h›z­la bir 

mo­tor ha­re­ke­te ge­çi­yor.

	 Buna göre motor L noktas›ndan kaç metre uzak­

ta karfl› k›y›ya ulafl›r?

	 A) 42	 B) 36	 C) 50	 D) 64	 E) 72

9.	

K L

VA = 3 m/s

400 m

VM
→

= 7 m/s

	 Ak›nt› h›z›n›n sabit ve JA = 3 m/s ol­du­ğu bir ne­hir­de 

su­ya gö­re h›­z› JM = 7 m/s olan bir mo­tor K nok­ta­s›n­

dan L nok­ta­s›­na t1 sü­re­de gi­di­yor. Mo­tor L nok­ta­s›­

na gel­diğin­de ay­n› bü­yük­lük­te­ki h›z­la ge­ri dö­nü­yor 

ve L noktas›ndan K nok­ta­s›­na t2 sü­re­de geliyor.
	

	 Buna göre   
t

t

2

1   oran› kaçt›r?

	 (KL = 400 m)

	 A) 
5
1  	 B) 

5
2  	 C) 

5
3  	 D) 

5
4  	 E) 1
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1. 	 ϑK = 12 m/s 

	 ϑL = 6 m/s 

	 K aracının hızı doğu yönünde 12 m/s, L aracının 

hızı batı yönünde 12 m/s dir.

	
→
ϑBAĞIL = 

→
ϑGÖZLENEN – 

→
ϑGÖZLEMCİ

	  
→
ϑBAĞIL = 

→
ϑL – 

→
ϑK olur.

		  – 
→
ϑK	                     

→
ϑL	   

	  

	 ϑBAĞIL = 18 m/s bulunur.

	 Yönü Batıdır.

YANIT C

2.	 ϑK = 5 m/s 

	 ϑBAĞIL = 7 m/s 	

	  
→
ϑBAĞIL = 

→
ϑL – 

→
ϑK

	
→
ϑL = 

→
ϑBAĞIL + ϑK olur.

		     
→
ϑBAĞIL	 

→
ϑK	   

	          
→
ϑK

	 2 m/s bulunur.

	 Yönü Batıdır.

YANIT A

3.	  	 |
→
VB – 

→
VA| = 5m/s

	       
→
K

	 	 →
L

		  |
→
VC – 

→
VA| = 5m/s

		
→
K vektöründen 

→
L vektörünü çıkarılırsa 

→
VC – 

→
VB 

vektörünü yani B aracına göre C nin hızını bulu­

nur.

		  –(
→
VB – 

→
VA) 

→
VC – 

→
VA

		     

		   

		  |
→
VC – 

→
VB| = 10m/s bulunur.

YANIT B

4.	 K ve L araç­la­r›­n›n ye­re gö­re h›z­la­r› 
→
K ve 

→
L, bu h›z­

la­r›n bü­yük­lük­le­ri de JK ve JL ol­sun.

	 L ara­c›­n›n K ara­c›­na gö­re h›­z›,

	   
→
JLK

 =  
→
JL –  

→
JK      d›r.

	

	

ϑLK
→

ϑL
→

ϑK
→

	 L nin K ye gö­re h›­z› 
→
JLK flek­il­de­ki gi­bi olup bü­yük­lü­

ğü, 

 	 JLK =  JK –  JL

	 JLK = 15 – 10 = 5m/s dir.

	 O hal­de K ara­c›n­da du­ran göz­lem­ci L ara­c›­n› 5m/s 

h›z­la ba­t›­ya doğru gi­di­yor­mufl gi­bi gö­rür.

	 YANIT B
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5.	
→
VBAĞIL = 

→
VGÖZLENEN – 

→
VGÖZLEMCİ

	

→
VBAĞIL = 

→
VL – 

→
VK 

	

|V
L
| = 10m/s

→

V
B
 

→

	 |–
→
VK| = 10m/s

	 |
→
VB| = 10√2 m/s güney batı olur.

	 YANIT C

6.	

ϑm

x = 100 m

ϑsu = 3m/s

	 Mo­to­run su­ya gö­re h›­z› Jm ol­sun. Mo­tor ak›n­t› yö­

nün­de ha­re­ket et­tiğin­den bi­lefl­ke h›­z›­n›n bü­yük­lü­ğü, 

	 JBi­lefl­ke = Jm + Jsu  olur.

	 x = (Jm + Jsu) t den

	 100 = (Jm + 3) . 10

	 Jm = 7 m/s bu­lu­nur.

YANIT A

7.	

2
→
V

K

N L T P R M

1
→
V

→
VA

→
V1Y

→
V2Y

→
VA

II

I

	 I motorunun L noktasına çıkması için yere göre hızı 
→
V1Y olması, bunun için de akıntı hızının 

→
VA olması 

gerekir. Aynı akıntı hızı II motorunun suya göre hı­

zına eklenerek V2Y bulunur. 

	 I motoru L ye gelene kadar yere göre hızının büyük­

lüğünün 3 katı büyüklüğünde yol alıyorsa, II motoru 

da aynı sürede yere göre hızının üç katı büyüklü­

ğünde yol alır ve N noktasına ulaşı.

YANIT B

8.	 Motorun karşı kıyıya geçiş süresi;

	
l ,t

V
s

5
120 24g

M
= = =

	

	 karşı kıyıda çıktığı noktanın L ye uzaklığı x,

	 x = JA.tg
	 x = 3.24 = 72 m bulunur.

YANIT E

9.	 Mo­tor, K den L ye doğ­ru ha­re­ket eder­ken ak›n­t›y­la 

ay­n› yön­de ha­re­ket et­ti­ğin­den,

	 JBi­lefl­ke =JA + JM  dir.

	 O hal­de;

	 XKL = (JA + JM).t1 den .t s bulunur
10
400 401 = =

	

	 Mo­tor, L den K ye doğ­ru ha­re­ket eder­ken ak›n­t›­ya 

z›t yön­de ha­re­ket et­ti­ğin­den;

	 JBi­lefl­ke= JM – JA  d›r.  

	 O halde;

	 XLK = (JM – JA).t2  den, .t s bulunur
4

400 1002 = =
	

	 Buna göre;

	 .
t

t
dir

100
40

5
2

2

1 = = 	

YANIT B
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1.	

Zaman(s)
4

Konum (m)

0 5

20

– 15

K

L

Doğ­ru­sal yö­rün­ge­de ha­re­ket eden K ve L araç­la­r›­n›n ko­num-za­man gra­

fik­le­ri, fle­kil­de­ki gi­bi­dir.

	 Buna göre L arac›n›n K arac›na göre h›z›nın büyüklüğü kaç m/s dir?

YANIT: 8m/s

2. 	

V   = 8A m/s

Kuzey

Batı Doğu

Güney

45°45°

L
→
V  = 8A m/s K

→

	 Ya­tay yol­da ha­re­ket eden K ve L araç­la­r›­n›n ye­re gö­re h›z vek­tör­le­ri fle­kil­de­

ki gi­bi­dir.

	 Buna göre L arac›n›n K arac›na göre h›z›n›n yönü ve büyüklüğü nedir?

YANIT: Batı – 16m/s

3.	 6 m/s h›z­la gü­ne­ye gi­den bir X ara­c›­n›n sü­rü­cü­sü, Y ara­c›­n› 6 m/s h›z­la bat›ya gi­di­yor­mufl gi­bi gö­rü­yor.

	 Buna göre Y arac›n›n yere göre h›z›n›n büyüklüğü ve yönü nedir?

YANIT: Güneybatı 6√2 m/s

4.	 Bir uçak ge­mi­si 6 m/s h›z­la ku­ze­ye ha­re­ket eder­ken ge­mi­nin pis­tin­de­ki bir mo­to­sik­let­li ön­ce ge­mi­ye gö­re 3 m/s h›z­

la 2 s gü­ne­ye, da­ha son­ra 16 m/s h›z­la, 1 s ba­t›­ya gi­di­yor.

	 Buna göre motosikletli harekete bafllad›ğ› noktadan suya göre kaç metre yerdeğifltirmifltir?

YANIT: 20 m.
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5.	 Kuzey

Batı

Güney

Doğu

K

L

P
M

	 Ya­tay yol­da ha­re­ket eden K, L, P ve M araç­la­r›­n›n ye­re gö­re h›z vek­tör­le­ri fle­

kil­de­ki gi­bi­dir.

	 K arac›ndaki gözlemci, L, P ve M araçlar›ndan hangilerini güneye gidiyor, 

görür?

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

YANIT: L ve M 

6. Kuzey

Doğu

Güney

VY
→

= V

VX
→

= 2V

30°

Batı

	

fie­kil­de­ki gi­bi ha­re­ket et­mek­te olan X ve Y araç­la­r›­n›n h›z­la­r›­ 
→
VX = 2V ve  

→
VY = V dir.

	 Buna göre X’teki gözlemci Y’yi hangi h›zla ve hangi yönde gidiyormufl gibi 

görür?

	
( , )Sin Cos30

2
1 30

2
3° °= = 

YANIT: Kuzey – V√3

7.	

A

nehir

B

6 m/dak

ϑ  = 4m/daka

6 m/dak

120 m

• •

	 Suya göre hızları 6m/dak olan iki yüzücüden biri A noktasından diğeri B nokta­

sından, aynı anda, birbirlerine doğru harekete geçiyorlar.

	 Akıntı hızı 4m/dak olduğuna göre yüzücüler A noktasından kaç metre 

uzakta karşılaşırlar?

YANIT: 100m.

 

8.	

ϑ     = 5m/s

K

L

.

37°•

•

60 m
m

3 m/s

ϑa

			 

Genişliği 60m, akıntı hızı Ja  olan nehirde; K noktasından suya göre hızı 

5m/s olan motor, şekildeki gibi harekete başladığı anda, L noktasından 3m/s 

lik hızla geçen bisikletli bu hızla kıyı boyunca hareket ediyor.

	 Motor, karşı kıyıya ulaştığı anda bisikletliye uzaklığı 40 metre olduğuna 

göre akıntının Ja hızı kaç m/s dir?

		  (Sin37° = 0,6 , Cos37° = 0,8)

YANIT: 1m/s.
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9.	

240 m
V1
→

= 5 m/s
V2
→

= 5 m/s

K

53°
53°

VA
→

= 4 m/s
	 Akıntı hızı sabit ve 4m/s olan nehrin K noktasından şekildeki gibi 

harekete başlayan iki motorun suya göre hızları 5m/s dir.

	 Buna göre motorların karşı kıyıya çıktıkları noktalar arasındaki 

uzaklık kaç metredir?

	 (Sin53° = 0,8,  Cos53° = 0,6)

YANIT: 580m.

10.	 Batı Doğu

K

L 5 m/s

Nehir
	 fie­kil­de­ki neh­rin k›­y›­s›n­da 5 m/s h›z­la ha­re­ket eden L ara­c›­na gö­re su­yun ak›fl 

h›­z› ba­t› yö­nün­de 8 m/s, K mo­to­ru­nun h›­z› ise ba­t› yö­nün­de 4 m/s’dir.

	 Buna göre K’nin suya göre h›z›n›n büyüklüğü ve yönü nedir?

YANIT: Batı – 1m/s.

11.	

x
K

L

P 	

Düz­gün akan, x ge­nifl­li­ğin­de­ki bir ne­hir­de su­ya gö­re h›z­la­r› fle­kil­de ve­ri­len 

K ve L mo­tor­la­r›n­dan K, t sü­re­de P nok­ta­s›n­da kar­fl› k›­y›­ya ç›­k›­yor.

	 Buna göre L motorunun hareket süresi ve k›y›ya paralel yer değifltir­

mesi ne olur?

	 (Böl­me­ler eflit ara­l›k­l›­d›r.)

YANIT: 2t – 2x

12.	

→
V = 6A m/s

K

45°

Doğu120 mBatı

L Düz­gün akan ne­hir­de su­ya gö­re h›­z› 6√2 m/s olan mo­tor fle­kil­de­ki 
doğ­rul­tu­da ha­re­ke­te ge­çe­rek L nok­ta­s›­n›n 80 m ba­t›­s›n­da kar­fl› sa­

hi­le ç›­k›­yor. 

	 Buna göre ak›nt› h›z› kaç m/s dir?

		  (Sin 45° = Cos 45° = 
2
2

YANIT: 2m/s.
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TEST - 3

1.	 Doğusal bir yolda hareket eden X, K, L ve M araçla­

rının hız büyüklükleri ve hareket yönleri şekildeki 

gibidir.

	 X

M

LK

10 m/s

20 m/s

10 m/s10 m/s

	 Buna göre, X aracındaki gözlemciye göre, hangi 

araçların hızı sıfırdır?

	 A) Yal­n›z K	 B) Yalnız L		  C) Yalnız M

			    D) K ve L           E) L ve M

2.	 Doğrusal bir yolda batı yönde 15 km/h büyüklüğün­

deki hızla hareket eden bir kamyonun sürücüsü 

otomobili batı yönünde 10 km/h büyüklüğündeki 

hızla gidiyor gibi görüyor.

	 Buna göre, otomobilin yere göre hızının yönü ve 

büyüklüğü nedir?

	 A) Doğu, 5 km/h	 B) Batı, 5 km/h

	 C) Doğu, 25 km/h	 D) Batı, 25 km/h

			   E) Batı, 35 km/h

3.	 K ve L araç­la­r› J ve 2J bü­yük­lüğün­de­ki h›z­lar­la ba­

t›­ya doğ­ru, M ara­c› J bü­yük­lüğün­de­ki h›z­la doğu­ya 

doğru git­mek­te olup P ara­c› dur­mak­ta­d›r.

	 Buna göre K arac›nda duran gözlemci L, M, P 

araçlar›ndan hangilerini doğuya gidiyormufl gibi 

görür?

	 A) Yalnız L	 B) Yalnız M		 C) M ve P

			    D) L ve M	 E) L, M ve P

4.	 Güneye doğru J hızıyla hareket eden L aracındaki 

gözlemci, K aracını J√ 2 hızıyla kuzeybatıya gidiyor­
muş gibi görüyor.	

	 Buna göre K aracı hangi yönde hareket etmekte­

dir?

	 A) Kuzey	 B) Güney	      C) Güneydoğu

			   D) Doğu 		  E) Batı

5.	

ϑ ←

X
2
Doğu

Y

Batı

ϑ→•

	 2ϑ h›­z›y­la doğu­ya git­mek­te olan X ara­c›n­da­ki yol­cu 

ϑ h›­z›y­la ara­c›n ar­ka­s›­na doğ­ru gi­di­yor.

	 Yolcu, aflağ›dakilerden hangisinde Y arac›n› ϑ 

h›z›yla bat›ya gidiyor görür?

	 A)	 Y arac› duruyorsa

	 B)	 Y arac› ϑ h›­z›y­la doğu­ya gi­di­yor­sa

	 C)	 Y arac› ϑ  h›­z›y­la ba­t›­ya gi­di­yor­sa 

	 D)	 Y arac› 2ϑ h›­z›y­la do­ğu­ya gi­di­yor­sa

	 E)	 Y arac› 2ϑ  h›­z›y­la ba­t›­ya  gi­di­yor­sa
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TEST - 3

6.	
Y

ϑa

→

NML

K

x

	 X nok­ta­s›n­dan yüz­me­ye bafl­la­yan K, L, M ve N yü­

zü­cü­le­ri­nin su­ya gö­re h›z­la­r› ve ak›n­t› h›­z› 
→
ϑa fle­kil­

de­ki gi­bi­dir.

	 Bu­na gö­re han­gi yü­zü­cü­ler Y nok­ta­s›n­dan kar­fl› k›­

y›­ya ula­fl›r? 

	 (Bölmeler eflit aral›kl›d›r.)

	 A) Yal­n›z K 	 B) Yal­n›z M 	 C) L ve N

                 D) K ve L     	 E) L ve M

7.	 Ak›nt› h›z› sabit olan bir nehrin bir k›y›s›ndan hare­

ke­te bafl­la­yan ve ak›n­t›­ya dik ola­rak ha­re­ket eden 

mo­tor t sü­re­de kar­fl› k›­y›­ya ula­fl›­yor.

	 Buna göre t süresi,

	 I.	 Ak›n­t› h›­z›­na

	 II.	 Mo­to­run su­ya gö­re h›­z›­na

	 III.	 Neh­rin ge­nifl­liği­ne

	 niceliklerinden hangilerine bağl› değildir?

	 A) Yal­n›z I 	 B) Yal­n›z II 		 C) Yal­n›z III

               	 D) I ve II               E) I ve III

7.	

x
→
V

K

M

I II III

L

	

	 Ak›n­t› h›­z› sa­bit olan neh­rin M nok­ta­s›n­dan su­ya 

gö­re 
→
VX h›­z›y­la ha­re­ke­te ge­çen bir mo­tor t sü­re­de K 

nok­ta­s›­na ula­fl›­yor.

	 Buna göre suya göre şekilde belirtilen hızlarla L 

noktas›ndan harekete bafllayan I, II ve III motor­

lar›ndan hangisi ne kadar sürede K noktas›na 

ulafl›r? 

	 (Böl­me­ler eflit ara­l›k­l›­d›r.)

	

	 A) III mo­to­ru, t sü­re­de

	 B) III mo­to­ru, t/2 sü­re­de

	 C) II mo­to­ru, t/2 sü­re­de

	 D) II mo­to­ru, 2t sü­re­de

	 E) I mo­to­ru, 2t sü­re­de

9.	

M
L

K

Sandal

	 Ak›n­t› h›­z›­n›n sa­bit ol­duğu ne­hir­de ser­best b›­ra­k›­lan 

bir san­dal ­fle­kil­de­ki ko­nu­ma gel­di­ği anda K, L, M 

yü­zü­cü­le­ri su­ya gö­re fle­kil­de­ki h›z vek­tör­le­ri ile yüz­

me­ye bafl­l›­yorlar.

	 Buna göre yüzücülerden hangileri sandal› yaka­

lar?

	 A) Yal­n›z K 	 B) K ve L 		  C) Yal­n›z M

                  D) K ve M              E) K, L ve M
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TEST - 4

1.	 3ϑ hızıyla doğuya giden X otobüsünde, otobüsün 

hareketine zıt yönde ϑ hızıyla yürüyen yolcu, Y oto­

büsünü duruyor görüyor.

	 Buna göre Y otobüsünün yere göre hızının yönü 

ve büyüklüğü için ne söylenir?

	 A)	 Batıya doğru, 4ϑ

	 B)	 Doğuya doğru, 4ϑ

	 C)	 Batıya doğru, 2ϑ

	 D)	 Doğuya doğru, 2ϑ

	 E)	 Batıya doğru, ϑ

2.		  Kuzey

Batı Doğu

Güney

P L

K

	 K, L ve P araçlarının yere göre hız vektörleri 

şekildeki gibidir.

	 Buna göre; 

	 I.	 L, K’ye göre kuzeye gitmektedir.

	 II.	 P’deki gözlemci K’yi kuzeybatıya gidiyor gör­

mektedir.

	 III.	 L’nin P’ye göre hızı doğuya doğrudur.

	 yargılarından hangileri doğrudur?

	 A)	Yalnız I	 B) Yalnız II		  C) Yalnız III

			   D) I ve II		  E) I ve III

3.	

X

K

L N

M
Yatay düzlemde ha­re­ket 

eden X, K, L , M, N ci­sim­le­

ri­nin ye­re gö­re hız vek­tör­le­ri 

şe­kil­de­ki gi­bi­dir.

	

	 Buna göre hangi araçların X aracına göre hızı, 

yere göre hızından daha büyüktür?
	 (Bölmeler eşit aralıklıdır.)

	 A)	Yalnız K	 B)  M ve N		  C) L ve N

			      D) K ve L	 E) K ve N

4.	

K L

Şekil 1 Şekil 2

1

4 5
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	 Yatay   düzlemde hareket eden K ve L araçlarının 

hız vektörleri şekil 1 deki gibidir.

	 Buna göre L aracının K aracına göre hız  vektörü 

şekil 2 dekilerden hangisidir?

	 (Bölmeler eşit aralıklıdır.)

	 A)	 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

5.	

Şekil 1 Şekil 2

III

III IV

V
→

Kϑ

→
KLϑ

	 K ve L araçla­rı ya­tay yol­da ye­re gö­re ϑ
→

K ve ϑ
→

L hız­

la­rıy­la ha­re­ket et­mek­te olup ϑ
→

K hı­zı ile K ara­cı­nın L 

ara­cı­na gö­re hı­zı  ϑ
→

KL şe­kil 1 de­ki gi­bi­dir.

	 Buna göre ϑ
→

L hızı şekil 2 de verilenlerden hangi­

sidir?

	 (Bölmeler eşit aralıklıdır.)

	 A)	 I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V


